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Ortsteilrat Egstedt Erfurt, 21.09.2020 

OR EGS/006/2020  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt am 24.08.2020 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Heidesheimer Straße 2, 

99097 Erfurt-Egstedt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Lünser 

Schriftführer/in: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.06.2020 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Dorfclub Egstedt e.V. 

1470/20 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

"World Cleanup Day" 

1080/20 

   

 6.2. Mittelvergabe § 16 der Ortsteilverfassung an den 

Dorfclub Egstedt e.V. - Aufhebung Beschluss Maifest 

2020 

1453/20 

   

 6.3. Mittelvergabe gemäß § 16 Ortsteilverfassung an den 

Heimatverein Egstedt e.V. - Aufhebung Beschluss Brun-

nenfest 2020 

1455/20 

   

 6.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Zusatzbeschluss Repräsentationsmittel Ortsteilbürger-

meister 

1474/20 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Die Tagesordnung soll  um  

TOP 5.1. - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Dorfclub Egstedt e.V. 

erweitert werden. 

 

Die Dringlichkeit wird mit der kurzfristigen Einreichung der Bedarfsmeldung begründet. 

 

Die Dringlichkeit wird bestätigt. 

 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um 

TOP 5.1. - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Dorfclub Egstedt e.V. 

erweitert. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.06.2020 

 

   

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Vorsitzende des Heimatvereins Egstedt e.V. teilt mit, dass das Brunnenfest in diesem 

Jahr nicht stattfindet und dass die dafür beschlossenen finanziellen Mittel wieder zur Ver-

fügung gestellt werden können.  
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Eine neue Bedarfsmeldung wird nicht vorgelegt 

Die Seniorenweihnachtsfeier wird nicht in der Form stattfinden, wie in den Jahren zuvor. 

Es ist u.a. geplant kleine Präsente für die Senioren zu beschaffen. 

 

Der Vorsitzende des Dorfclub Egstedt e.V. hat die Idee, dass am Dorfplatz ein Aschenbecher 

aufgestellt werden sollte, um die Verunreinigung des Platzes durch Zigarettenstummel zu 

vermeiden. 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates planen zwei Ortsteilratsmitglieder einen 

Stein- oder Terrakottatopf aufzustellen, in welchem die Zigarettenstummel abgelegt wer-

den können. Der Blumentopf ist nur temporär bis zu einer festen Lösung, da dieser unsicher 

bei Wetter und für spielende Kinder ist. Weiterleitung der Ortsteilbetreuung: Bedarf eines 

Aschenbecher für Papierkorb. Kommentar Ortsteilbürgermeister: städtisch gibt es inte-

grierte Lösungen. 

 

 

Bänke – Ideen Standort 

Die beim Stützpunkt eingelagerten Bänke ('Altbestand) sollen bis spätestens Ende Sep-

tember an einem geeigneten Standort aufgestellt werden. Hier wird der Friedhof als mög-

licher Standort genannt. 

Der Ortsteilbürgermeister wird bei der Kita-Leiterin anfragen ob Bedarf besteht. 

Die Vereine wollen in Kooperation die Bänke instand setzen und mit Metallbeschlägen 

versehen, auf welchen der jeweilige Verein ersichtlich ist. Um die Anschaffung der Metall-

beschläge kümmert sich der Vorsitzende des Heimatvereins. 

 

Glascontainer – kaputte Glasscheibe vor den Containern 

Ein Ortsteilratsmitglied teilt mit, dass vor den Glascontainern Glasscherben liegen (kaput-

te Glasscheibe). 

Hier erfolgt eine Mitteilung an das zuständige Fachamt (Umwelt- und Naturschutzamt) um 

die Reinigung des Glascontainerstandplatzes zu veranlassen. 

 

 

Sportplatz, Heidesheimer Straße – abgebrochener Ast 

Ein Ortsteilratsmitglied teilt mit, dass auf dem Sportplatz ein Ast abgebrochen ist und bit-

tet um Beseitigung.  

Hier erfolgt eine Mitteilung an das zuständige Fachamt (Garten- und Friedhofsamt, Spiel-

plätze). 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Dorfclub Egstedt e.V. 

1470/20 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den vorliegenden Antrag des Dorfclub Egstedt 

e.V. zur Unterstützung der Vereinstätigkeit. 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt vom 24.08.2020 Seite 5 von 9 
 

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   

 

Beschluss: 

 

Dem Dorfclub Egstedt e.V. werden entsprechend § 17, Absatz 2 a) Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Stadt Erfurt finanzielle Mittel in Höhe von 1000,00 EUR, unter anderem für die 

Anschaffung von Bierzeltgarnituren, Stehtischen, Aufbewahrungskisten, Glühweinkochern, 

Kabeltrommeln, Verlängerungskabeln, Lichterketten und Pumpkannen, zur Verfügung ge-

stellt. Für den Verwendungsnachweis werden bereits getätigte Ausgaben anerkannt. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

"World Cleanup Day" 

1080/20 

   

Hinweis der Verwaltung: 

Die Mitarbeiterin der geschäftsführenden Dienststelle verweist auf die Einhaltung der 

Thüringer Verordnung zur Neuordnung der erforderlichen Maßnahmen zur Eindämmung 

der Ausbreitung des Coronavirus SARS-CoV-2 in der jeweils gültigen Fassung.  

Ebenso wird mitgeteilt, dass die Information des Beauftragten für Ortsteile und Ehrenamt 

vorliegt, dass die Bürgerhäuser weiterhin (bis 30. Oktober 2020) geschlossen bleiben. Eine 

diesbezügliche schriftliche Information wird erwartet und bei Vorliegen an die Ortsteil-

bürgermeister weitergeleitet.  

 

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 19(d) i.V.m. § 18(b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten für die Vorbereitung und 

Durchführung des "World Cleanup Day", 300,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Der Einsatz der Mittel für Speisen und Getränke ist gestattet. 

 

 

 6.2. Mittelvergabe § 16 der Ortsteilverfassung an den 

Dorfclub Egstedt e.V. - Aufhebung Beschluss Maifest 

2020 

1453/20 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   

 

Beschluss: 
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Der Beschluss 0440/20 vom 17.02.2020 "Mittelvergabe § 16 der Ortsteilverfassung an den 

Dorfclub Egstedt e.V. - Maifest 2020 " wird aufgehoben. 

 

 

 6.3. Mittelvergabe gemäß § 16 Ortsteilverfassung an den 

Heimatverein Egstedt e.V. - Aufhebung Beschluss Brun-

nenfest 2020 

1455/20 

   

 

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Beschluss 0444/20 vom 17.02.2020 " Mittelvergabe gemäß § 16 Ortsteilverfassung an 

den Heimatverein Egstedt e.V. - Brunnenfest 2020" wird aufgehoben. 

 

 

 6.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Zusatzbeschluss Repräsentationsmittel Ortsteilbürger-

meister 

1474/20 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Notwendigkeit der Drucksache 1474/20. Un-

ter anderem wird mitgeteilt, dass in der Kita ein Vorlesetag geplant ist.  

Das Präsente beschafft werden sollen, da voraussichtlich keine Veranstaltungen in der Kita 

stattfinden werden. 

 

Im Ergebnis der Diskussion werden Ideen für Repräsentationsgeschenke mitgeteilt: 

 Tassen mit einem Egstedt-Aufdruck 

 Schlüsselbänder mit Egstedt-Aufdruck 

 Regenschirme mit einem Egstedt-Aufdruck 

 

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 19 der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Ortsteil-

bürgermeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsaufga-

ben - zusätzlich zum Beschluss 0088/20 vom 06.01.2020 - finanzielle Mittel in Höhe von 

1000,00 EUR zur Verfügung  gestellt. Für den Verwendungsnachweis werden bereits getä-

tigte Ausgaben anerkannt. 

 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Mittelverwendung gemäß § 4 der Ortsteilverfassung 
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Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Diskussion  bezüglich der Mittelverwendung gemäß 

§ 4 der Ortsteilverfassung. 

 

Im Ergebnis der Diskussion werden folgende Ideen gesammelt: 

 

 Wegweiser auf die vorhandene Büchertauschzelle, Orte mit Kilometerangabe (Py-

ramidenförmig, evtl. mit Solarzelle zwecks Beleuchtung 

Hinweis:  Bedarfsmeldung ist erforderlich 

 

 Beschilderung Forst, Holzwegweiser  

Hinweis: Bedarfsmeldung ist erorderlich 

 

 Bürgerhaus Egstedt - malermäßige Instandsetzung Bürgerhaus (Flur) 

Hinweis: Kontakt zum Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung Objektmana-

ger und Bauleiter 

 

 Glühweintassen mit Aufdruck 

Hinweis: Bedarfsmeldung erforderlich 

 

 Aufarbeitung Blumenring (Altbestand) – Farbanstrich – neue Bepflanzung 

Hinweis: Bedarfsmeldung erforderlich 

 

 Pflanzung Beerenobst (Himbeeren und Brombeeren) /Blumen/Bodendecker an der 

Schwemme 

Hinweis: städtisches Gelände, Anfragen und Absprachen mit dem Garten- und 

Friedhofsamt erforderlich 

 

 Ortsteilzeitung EGON – finanzielle Unterstützung 

 

 Nistkästen 

Bedarfsmeldung erforderlich  

 

 

 

Der Ortsteilbürgermeister informiert bezüglich folgender Themen: 

 

Titelgewinn von Frau Uta Krispin zur Försterin des Jahres 

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über den Titelgewinn von Frau Uta Krispin zur Förste-

rin des Jahres und spricht seine Glückwünsche im Namen von Egstedt aus. 

 

Anfrage zur offline PDF Karte 

Es wurde zur laufenden Anfrage zur offline PDF Karte der Flur Willrod, welche zur Gemar-

kung Egstedt gehört, über den Sachstand informiert. Nach Rücksprache mit dem zuständi-

gen Ministerium des Landes sind bereits Flurstücke in städtisches Eigentum übergegan-

gen, weitere sind in Übereignung. Genauer Auskunft gibt die Email an die Ortsteilbetreue-

rin mit Bitte das entsprechende PDF zur Verfügung zu stellen. 
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Baumtor Ortseingang / Höhe Amselweg 

Es wurde erneut das angefragte Baumtor Ortseingang auf Höhe Amselweg aufgegriffen. 

Der Vorgang ist laufend. Das zuständige städtische Amt (Tiefbau- und Verkehrsamt) hatte 

das Baumtor bei einem  Vororttermin in 2019 vorgeschlagen. Der Ortsteilbürgermeister hat 

dem zuständigen Amt eine anliegende städtische Fläche für ein Baumtor offengelegt, so-

wie die letzte Geschwindigkeitsmessung (mobil) und die Auswertung der Verkehrszählung 

mit Geschwindigkeitsmessung (stationär an 2 Stellen) übermittelt. Diese Geschwindig-

keitsmessungen wurden auch dem Ortsteilrat vorgelegt, welcher die dringende Notwen-

digkeit für eine Geschwindigkeitsreduzierende Maßnahme sieht und eine Nachfrage be-

kräftigt. Innerorts wurden repräsentativ Geschwindigkeitsüberschreitungen von über 

36Km/h festgestellt. Des Weiteren waren Geschwindigkeiten über 100Km/h keine Selten-

heit und das innerorts mit Familien mit Kindern als Anlieger!  

Die Ortsteilbetreuung wurde um Nachfrage beim Fachamt gebeten. 

 

Beginn Baumaßnahme Forststraße/Amselweg 

Es wurde informiert, dass die Baumaßnahme Forststraße/Amselweg begonnen hat. Ent-

sprechende Detailinformation an die Anlieger und den OTB sind bei Bedarf einsehbar. 

 

Austausch defekter Kanaldeckel Bechstedter Straße/Ecke Wiesengrund 

Es erfolgte die Information, dass der defekte Kanaldeckel Bechstedter Straße/Ecke Wies-

engrund kurz nach Adressierung ausgetauscht wurde. Ein Dank an das zuständige Fachamt 

für den kurzfristige Realisierung und Unterbindung der Unfallgefahr. 

 

Anfrage aktueller Sachstand Zaun Spielplatz, Zum Rinnebach 

Es wurde der Sachstand zur Erneuerung zum Zaun am Spielplatz abgefragt. Zum Zeitpunkt 

der Sitzung kein neuer Status;  

Nachtrag zur Sitzung, E-Mail des Garten- und Friedhofsamtes vom 27.08.2020:  

Die Maßnahme wird sich in den Winter verschieben. Es soll neben dem Zaun der Tisch so-

wie die Sandkasteneinfassung erneuert werden. 

 

Baumpflanzung auf Streuobstwiese Forststraße, Höhe Kirche) 

Information zur Anfrage Baumpflanzung auf Streuobstwiese Forststraße, Höhe Kirche). Die 

Maßnahme soll im Herbst stattfinden, gern auch in Kooperation mit den Vereinen und dem 

Ortsteilrat. 

 

Löschteichreinigung sowie Brücke/Röhren Heidesheimer Straße 14 

Laufende Anfrage Löschteichreinigung sowie Brücke/Röhren Heidesheimer Straße 14. Kein 

aktueller Status, bitte um erneute Nachfrage durch Ortsteilbetreuung. Die angefragten 

Maßnahmen sind Grundlagen für den Hochwasserschutz und die Sicherheit aller Anlieger 

in der Ortslage talseits. 
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 8. Informationen  

   

World Cleanup Day am 19. September 2020 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den World Cleanup Day am 19. September 2020. 

Der World Cleanup Day setzt ein Zeichen gegen die Umweltverschmutzung und findet in 

der Zeit von 09:00 bis 12:00 Uhr statt. Es beteiligen sich unter anderem der Ortsteilrat 

Egstedt, der Dorfclub Egstedt e.V., der Heimatverein Egstedt e.V., die Kita Egstedt, die Kir-

che Egstedt und das Forstamt Willrode in Egstedt sowie der Förderverein Willrode. 

 

Die Schirmherrin des World Cleanup Day teilte mit, dass die nächste Koordinierungsbe-

sprechung am 04.09.2020 ab 14:30 Uhr im Betriebshof der Stadtwirtschaft Erfurt, Apoldaer 

Straße 2, stattfindet. 

 

Schließung der Bürgerhäuser bleibt bestehen bis vorerst 30.10.2020 

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass die Bürgerhäuser für die Öffentlichkeit weiter-

hin bis vorerst 30.10.2020 geschlossen bleiben. 

 

Jubiläum 2021 (10-Jahre-Radweg) 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über das in 2021 anstehende Jubiläum 10-Jahre-

Radweg. 

 

Besuch der Bundestagsabgeordneten im Wahlkreis 

Es wurde über den Besuch der Bundestagsabgeordneten Antje Tillmann im Wahlkreis, 

Egstedt inbegriffen, informiert. Sie besuchte in Egstedt den Kindergarten, das Forstamt 

Willrode und den Dorfplatz Bücherzelle, wo bei Kaffee und Kuchen Bürgergespräche und 

Gespräche mit Vereinen stattgefunden haben. 

 

 

Repräsentationen  Kita Schwalbennest 

Es wurde informiert über Repräsentationen im Kindergarten (Eis vom OTB) sowie die Spen-

de und der gemeinsame Aufbau von einem großen beweglichen Sonnenschirm, worüber die 

Kinder sich sehr freuten. 

 

Vorträge im Bürgerhaus finden während der Schließung nicht statt 

Die Vorträge im Bürgerhaus werden der Schließung entsprechend ausgesetzt. Sobald das 

Bürgerhaus wieder zugänglich ist wird die Organisation wieder aufgenommen. 

 

 

 

 

 

 

gez. Lünser gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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